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ATA N.9 68

Aos L0 dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e quatro, no Auditório Dr.

António Macedo, no Edifício Vallis Longus, na cidade de Valongo, reuniu o Conselho Local

de Ação Social de Valongo em sessão extraordinária. Estiveram presentes nesta reunião

os elementos representantes das diversas entidades, conforme folha de presenças.

Constituição da mesa:

- Vereadora de lntervenção Social, Sra. Dra. Manuela Duarte que substituiu o Presidente

do CLAS e da Câmara Municipal de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro;

- Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede

Social, Dra. Ana Eugénia Sousa.

Ordem de trabalhos:

1. Apreciação e aprovação da ata ne 67

2. Apresentação do novo Representante das Entidades sem fins lucrativos no Núcleo
Executivo;

3. Apresentação da constituição/organização dos grupos temáticos para

implementação do Plano de Ação do CLAS.

Outros assuntos

A Sra. Vereadora, Dra. Manuela Duarte, iniciou a sessão, justificando a ausência do Sr.

Presidente da Câmara e do CLAS de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro, por questões de

agenda. Agradeceu a presença de todos/as e deu início à ordem de trabalhos:

t. Apreciação e aprovação da ata ne 67

Colocada à votação a ata enviada por correio eletrónico a todos os parceiros/as, foi

aprovada por unanimidade.
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2. Apresentação do novo Representante das Entidades sem fins lucrativos no

Núcleo Executivo

A Sra. Vereadora informou o plenário, que a Representante das Entidades sem fins

lucrativos, no Núcleo Executivo, Dra. Manuela Martins, informou o CLAS que a partir de

01-01-2025, passaria à situação de aposentação. A substituição, será assegurada pelo

representante da Entidade que ficou em 2e lugar no processo eleitoral que decorreu na

reunião realizada em L2-06-2024, o Dr. Vítor Alves, em representação do Centro Social e

Paroquial Santo André de Sobrado. A presente substituição está de acordo com o

preconizado no Regulamento lnterno do CLAS e produz efeitos imediatos.

3. Apresentação da constituiçãolorganização dos grupos temáticos para

implementação do Plano de Ação do CIAS (em anexof

Apresentação da proposta de constituição dos grupos temáticos, por cada Eixo de

lntervenção, foram constituídos 8 grupos temáticos, de acordo com o preconizado no

Plano de Desenvolvimento Social e Plano de Ação do CLAS. Cada grupo temático será

dinamizado por um representante do Núcleo Executivo e uma Técnica da Unidade de

Apoio à Rede Social.

A Coordenadora do Núcleo Executivo, Dra. Ana Eugénia Sousa, apresentou a

constituição de 7 grupos temáticos, que irão iniciar a atividade para execução do Plano

de Ação, em janeiro de2025:

o Grupo Temático: "Educação"

r Grupo Temático: "Qualificações e Empregabilidade"

o Grupo Temático: "Envelhecimento, Promoção da Saúde, do bem-estar e da

vida autónoma"

o Grupo Temático: "Deficiência"

o Grupo Temático: "População Migrante"

o Grupo Temático: "Violência Doméstica"

o Grupo Temático: "Cidadania, Organizações e Trabalho em Rede"

Foi apresentado pela Chefe da Divisão de Atendimento e Acompanhamento Social,

Dra. Sónia Macedo, o seguinte grupo temático:

o Grupo Temático: "Pessoas em Situação de sem Abrigo"
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Esta apresentação foi mais detalhada, dado que o trabalho deste grupo temático, já se

encontra numa fase mais avançada, foi elaborado um diagnóstico das Pessoas em

Situação de sem Abrigo existentes no concelho de Valongo.

Este grupo de trabalho, foi proposto na reunião de CLAS de 29-04-2024 e a partir dessa

data, iniciou o seu trabalho, em reuniões com periodicidade quinzenal.

A Sra. Vereadora agradeceu novamente a participação das Entidades do CLAS e outras

Entidades convidadas na construção participada dos documentos estratégicos e solicitou

a colaboração das lnstituições presentes, para integrarem os grupos temáticos, para a

implementação do Plano de Ação.

No espaço aberto para dúvidas e sugestões, foi referido o seguinte:

Foi referido pela Dra. lnês Ferreira, Técnica do SAAS de Valongo, a importância de atuar

na prevenção das pessoas em risco de situação de sem abrigo. Destacou a metodologia

aprovada internacionalmente para as pessoas em situação de sem abrigo "Housing First".

O Dr. Torcato Ferreira, Diretor do DJDEIS - Departamento de Juventude, Desporto,

Educação e lntervenção Social, da Câmara Municipal de Valongo, informou que essa

necessidade já foi identificada e que existem respostas no concelho que apoiam de forma

preventiva, as pessoas em risco de sem abrigo. Aguarda-se a aprovação do CLDS 5G que

prevê como eixo de intervenção essa abordagem preventiva.

A Dra. Alexandra Duarte, Diretora do Serviço Social da ULS São João, congratulou o

trabalho implementado pelo CLAS e pelos grupos temáticos, bem como, outras iniciativas

do Município. Enalteceu a questão da autodeterminação das pessoas em situação de sem

abrigo e apelou à articulação de todos os serviços do território.

O Sr. Presidente da Junta de Freguesia de Ermesinde, Dr. Miguel Oliveira, enalteceu a

apresentação e trabalho do grupo, que trabalha a problemática das pessoas em situação

de sem abrigo, assim como, a disponibilidade do Diretor de Departamento, Dr. Torcato
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Ferreira na resolução deste flagelo. Lamentou o facto das Juntas de Freguesias ainda não

terem sido integradas neste grupo de trabalho.

Destacou a importância do trabalho no terreno e assumiu que a Junta de Freguesia se

encontra disponível para integrar o referido grupo temático, bem como, disponibiliza a

morada fiscal da Junta para as pessoas sem morada, rececionarem os apoios sociais e um

espaço para tratamento das suas roupas e para higienização pessoal.

O Dr. Torcato Ferreira, informou que o grupo de trabalho concluiu, o diagnóstico das

pessoas em situação de sem abrigo que se encontram no concelho de Valongo e nesta

fase, não se justificava a sua presença no grupo de trabalho. Na fase seguinte, o grupo

vai integrar representantes das juntas de freguesia. Salientou ainda que se está no

caminho certo para encontrar respostas adequadas de intervenção e que após o

diagnóstico, o trabalho irá continuar no sentido de implementar estratégias de

intervenção.

Outros assuntos
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A Dra. lsabel Santos, Técnica Superior da Divisão de Cidadania do Município de

Valongo, assinalou os 76 anos da Declaração Universal dos Direitos Humanos, apelou

à necessidade de trabalhar em prol dos direitos humanos e ao cumprimento dos

objetivos 2030 de todas as organizações.

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi dada como encerrada, cuja ata vai ser assinada

pela Sr. Dra. Manuela Duarte, Vereadora de lntervenção Social.

A Vereadora de lntervenção Social
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